Приложение 1
Информационная справка об Академии студенческих отрядов в 2025 году
Академия студенческих отрядов – это объединение школ по направлениям студенческих отрядов, а также по различным профессиям.
Пройти обучение может каждый студент образовательных организаций высшего и среднего профессионального образования Республики Татарстан:
- совершеннолетние граждане РФ;
- несовершеннолетние студенты от 16 лет, при условии обучения в образовательных организациях среднего профессионального образования.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Пройти обучение возможно как очно на территории города Казани, так и с применением дистанционных образовательных технологий на обучающей онлайн-платформе https://academy-rso116.ru/school/courses.Запуск всех курсов запланирован на 3 марта 2025 года.

Школа вожатых
Обучение подойдет любым студентам, которые хотят попробовать себя в работе вожатым в детских оздоровительных лагерях, а также для студентов педагогических специальностей, которые хотят получить дополнительный опыт работы с детьми.
Длительность обучения – 2 месяца.
Стоимость обучения – 2090 рублей.
В конце обучения проводится итоговая аттестация всех обучающихся, по итогам которой выдается Свидетельство о присвоении профессии «Вожатый» (144 ак.часа). Свидетельство вожатого дает возможность трудоустройства в детские оздоровительные лагеря на должность «Вожатый» строго с 18 лет.
После прохождения Школы вожатых Республиканский центр студенческих отрядов дает возможность гарантированного трудоустройства в детские оздоровительные лагеря Республики Татарстан и других регионов Российской Федерации.

Школа путинных отрядов
Обучение подойдет для студентов, желающих в летний период времени трудоустроиться на рыбообрабатывающие заводы Камчатского края.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Длительность обучения – 2 месяца.
Стоимость обучения – 2090 рублей.
[bookmark: _Hlk190348327]После прохождения Школы путинных отрядов Республиканский центр студенческих отрядов дает возможность гарантированного трудоустройства на рыбообрабатывающие заводы Камчатского края в летний период времени студентов строго с 18 лет.

Школа фотографов
Это профессиональное обучение подойдет для желающих погрузиться в мир фотографии и развить свои навыки в различных жанрах. Курс предназначен для студентов и начинающих фотографов, стремящихся получить дополнительные знания и практический опыт в съемке портретов, пейзажей, репортажной фотографии и других жанрах.
Стоимость обучения – 4900 рублей.
В конце обучения проводится итоговая аттестация всех обучающихся, по итогам которой выдается Свидетельство о присвоении профессии «Фотограф 6-го разряда» (72 ак.часа). 
Проектная школа
Обучение подойдет для студентов, которые хотят научиться создавать социальные проекты на основе своих идей, чтобы получатьгрантовое финансирование на их реализацию. Проектная деятельность – это возможность реализовать множество полезных проектов, получить опыт организации мероприятий различного уровня, а также стать участником форумных кампаний по всей России.
Длительность обучения – 1,5 месяца.
Стоимость обучения – 2090 рублей.

[bookmark: _GoBack]Регистрация на обучение продлится до 15 марта 2025 года по ссылке: https://forms.yandex.ru/u/67aee2bb493639925fe71466/
Все возникнувшие вопросы студентымогут задать в сообщения сообщества Студенческих отрядов Республики Татарстан Вконтакте: https://vk.com/trorso


