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ВВЕДЕНИЕ
     Дисциплина «Психология социального взаимодействия» входит в состав гуманитарного, социального и экономического цикла дисциплин, предусмотренных федеральным государственным образовательным стандартам высшего профессионального образования при подготовке бакалавров по направлению «Строительство». Психология социального взаимодействия представляет собой раздел социальной психологии, изучающей психологические аспекты обмена социальными действиями между двумя и более людьми.  Как учебная дисциплина, она предполагает изучение истории становления психологии, основных направлений отечественной и зарубежной психологии, социально-психологических проблем личности и общения, основ командного и ролевого взаимодействия, организационного поведения и управления, стратегий поведения в конфликтной ситуации. Целью освоения дисциплины является формирование системного и целостного представления о психологических механизмах налаживания и поддержания социально-психологических отношений в коллективе, развитие способности к конструктивному использованию социальных знаний, умений и навыков в процессе межличностного взаимодействия.

     В методических указаниях дается краткое изложение тем разделов. В конце каждого раздела даются темы заданий и список рекомендуемой литературы.

          Требования к реферату
1. Реферат состоит из четырех заданий. 

2. Тема заданий выбирается по каждому разделу по последней цифре в зачетной книжке (т.е. четыре темы).
3. В конце работы представляется список использованной литературы. Работу желательно писать, опираясь не менее, чем на четыре источника.

4. Объем одного задания должен составлять не менее двух печатных страниц.
5. Содержание работы должно раскрывать указанную тему.

6. Работа может быть отклонена преподавателем на основании не соответствия требованиям,  как по содержанию, так и по оформлению.

7. По требованию преподавателя студент обязан защищать положения реферата устно.
8. Размер шрифта – 14; межстрочный интервал – одинарный, выравнивание шрифта по ширине. 
РАЗДЕЛ 1. СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА
ЛИЧНОСТИ
           История становления социальной психологии как науки. Развитие психологии в России 19-20вв. Основные направления зарубежной психологии 20в. Методы социально-психологических исследований. Понятие личности. Социально-психологическая структура и характеристики личности. Социально-психологические аспекты социализации.
           История становления социальной психологии как науки. Психология социального взаимодействия представляет собой раздел социальной психологии, изучающий психологические аспекты обмена социальными действиями между двумя и более людьми.

           Слово «психология» в переводе на русский язык означает «наука о душе» (гр.psyche –«душа», logos – «понятие», «учение»). С лингвистической точки зрения «душа» и «психика» - одно и тоже. Однако с развитием культуры и науки значения этих понятий разошлись. Традиционно психику характеризуют как свойство живой высокоорганизованной материи отражать своими состояниями окружающий объективный мир в его связях и отношениях. Функции психики – отражение окружающего мира и регуляция поведения, деятельности живого существа в целях обеспечения его выживания.
     Психика сложна и многообразна по своим проявлениям. Обычно выделяют три крупные группы психических явлений: психические процессы, психические состояния и психические свойства.

    Психический процесс – динамическое отражение действительности в различных формах психических явлений. Психической процесс – это течение психического явления, имеющего начало, развитие и конец, проявляющееся в виде реакции. Конец психического процесса тесно связан с началом нового процесса. Психические процессы вызываются как внешними воздействиями, так и раздражениями нервной системы, идущими от внутренней среды организма.
     Все психические процессы подразделяются на познавательные (ощущения и восприятия, представления и память, мышление и воображение); эмоциональные – активные и пассивные переживания; волевые – решение, исполнение, волевое усилие .

Психические процессы обеспечивают формирование знаний и первичную регуляцию поведения и деятельности человека.

     Психическое состояние – это определившееся в данное время относительно устойчивый уровень психической деятельности, который проявляется в повышенной или пониженной активности личности.

     Под психическими свойствами человека следует понимать устойчивые образования, обеспечивающие определенный качественно-количественный уровень деятельности и поведения, типичный для данного человека.

     Психические процессы (ощущение, восприятие, память, мышление, воображение, внимание), психические свойства (темперамент, характер, способности) и психические состояния человека (аффект, эйфория, апатия, страх, гнев и т.д.) в своей совокупности определяют поведение человека.

     Таким образом, психология изучает внутренний мир субъективных явлений, процессов и состояний, осознаваемых или неосознаваемых самим человеком, а также его поведение, изучает объективные закономерности и проявления психики.

     Современная психология представляет собой широко развернутую область знаний, включающую ряд отдельных дисциплин и научных направлений. Так выделяют, например, педагогическую психологию, возрастную, инженерную, медицинскую психологию и др.

    Социальная психология исследует социально-психологические проявления личности человека, его взаимоотношения с людьми, психологическую совместимость людей, закономерности поведения и деятельности людей, обусловленные включением их в социальные группы, а также психологические характеристики этих групп и социально-психологические проявления в больших группах (действие СМИ, моды, слухов на различные общности людей).
     В качестве объекта исследования социальной психологии могут выступать: личность, социальная группа (как малая, так и большая, включающая в себя представителей всего этноса). Предметом социальной психологии является изучение процессов развития личности и конкретной группы, процессов межличностного и межгруппового взаимодействия.
       В истории становления предмета психологии можно выделить несколько этапов.

    Первые представления о психике были связаны с анимизмом (лат. анима – дух, душа).

     Душа понималась как независимая от тела сущность, управляющая всеми живыми и неживыми предметами.
     Согласно древнегреческому философу Платону (427-347 гг. до н.э.) душа у человека существует, прежде чем она вступает в соединение с телом. Душевные явления подразделяются Платоном на разум, мужество (в современном понимании – воля) и вожделение (мотивация). Гармоническое единство разумного начала, благородных стремлений и вожделения придает целостность душевной жизни человека.
     Великий философ Аристотель в трактате «О душе» выделил психологию как своеобразную область знания и впервые выдвинул идею неразделимости души и живого тела. Душа, по Аристотелю, бестелесна, она есть форма живого тела, причина и цель всех его жизненных функций. Душа имеет три различных уровня: вегетативный – душа растений; чувственный, преобладающий в душах животных, и разумный, присущий лишь человеку. Разумную душу Аристотель характеризует как ту часть души, которая мыслит и познает. Разум вечен и находится в тесной связи с вселенским разумом. Аристотель впервые характеризует человека как «политическое животное», существующее и зависящее от общества, государства.
     В эпоху Средневековья утвердилось представление, что душа является божественным, сверхъестественным началом, и потому изучение душевной жизни должно быть подчинено задачам богословия.

     С ХYII в. начинается новая эпоха в развитии психологического знания.
Психология стала развиваться как наука о сознании. Она характеризуется попытками осмыслить душевный мир человека преимущественно с общефилософских, умозрительных позиций, без необходимой экспериментальной базы.
     Немецкий философ Г.Лейбниц  (1646-1716), отвергнув установленной Декартом равенство психики и сознания, ввел понятие бессознательной психики. В душе человека непрерывно идет скрытая работа психических сил – бесчисленных «малых перцепций» (восприятий). Из них возникают сознательные желания и страсти.

     Термин «эмпирическая психология» введен немецким философом ХYIII в.
Х.Вольфом для обозначения направления в психологической науке, основной принцип которого состоит в наблюдении за конкретными психическими явлениями, их классификации и установлении проверяемой на опыте закономерной связи между ними.

     Выделение психологии в самостоятельную науку произошло в 60-х гг.ХIХ в. Оно было связано с созданием специальных научно-исследовательских учреждений: психологических лабораторий и институтов, кафедр в высших учебных заведениях, а также с внедрением эксперимента для изучения психических явлений. В 1879г. в Лейпциге немецкий ученый В.Вундт открыл первую в мире экспериментальную психологическую лабораторию.

     Развитие психологии в России 19-20вв.
Большой вклад в становление отечественной научной психологии внес И.С.Сеченов (1829-1905), русский физиолог, автор одной из программ построения психологии как самостоятельной науки. В его книге «Рефлексы головного мозга» (1863) основные психологические процессы получают физиологическую трактовку.
     Важное место в истории отечественной психологии принадлежит Г.И.Челпанову (1862-1936) Его заслуга состоит в том, что в России был создан психологический институт (1912). Экспериментальное направление
в психологии, предполагавшее использование объективных методов исследования, развивал В.М.Бехтерев (1857-1927). Усилия И.П.Павлова (1849-1936) были направлены на изучение условно-рефлекторных связей в деятельности организма. Его работы повлияли на понимание физиологических основ психической деятельности.
     Основные направления  зарубежной психологии ХХ в.
     В начале ХХ века возникает ряд направлений психологии, каждое из которых в качестве предмета рассматривает те или иные стороны психики.

     Одним из таких направлений считается бихевиоризм, возникший в начале ХХ в. в США . Основоположником   данного направления является американский ученый Д.Уотсон (1878-1958). Психология как наука должна заниматься не сознанием, душевными явлениями, которые доступны научному наблюдению, а поведением. Уотсон считал, что основная задача бихевиоризма  (от англ.behaviour – «поведение) заключается в накоплении наблюдений над поведением с таким расчетом, чтобы можно было сказать наперед, какая будет реакция человека на соответствующую ситуацию (стимул). Поведение является или результатом научения – индивидуально приобретенного путем проб и ошибок, или заученного репертуара навыков. Э.Толмен, К.Халл, Б.Скиннер – последователи Уотсона, - пришли к выводу, что связи между стимулами и поведением не являются прямыми. Они опосредованы «промежуточными переменными», под которыми понимались не что иное, как недоступные прямому наблюдению психические моменты (ожидания, установки, знания).
     Важной заслугой бихевиоризма являются: внедрение объективных методов регистрации и анализа внешне наблюдаемых реакций, действий человека, процессов, событий; открытие закономерностей научения, образования навыков, реакций поведения.

     Основные его недостатки – недоучет сложности психической деятельности человека, сближение его психики и психики животных, игнорирование процессов сознания, творчества, самоопределения личности. 
     Гештальтпсихология возникла в Германии благодаря усилиям Т.Вертгеймера, В.Келера и К.Левина, выдвинувших программу изучения психики с точки зрения целостных структур (гештальтов). Гештальт – это функциональная структура, которая по присущим ей законам упорядочивает многообразие отдельных явлений. Представители данного направления высказали идею целостности образа и несводимости его свойств к сумме свойств элементов. Мир состоит из организованных форм и восприятие мира тоже организованное целое, а не просто сумма его частей.
     Идеи гештальтпсихологии сыграли положительную роль в разработке важных проблем психологии. Они затронули восприятие, мышление, память, личность и межличностные отношения.

     Глубинная психология. В начале ХХ века возникло направление в психологии, отличавшееся представлением о том, что поведение человека обусловлено не столько сознанием, сколько бессознательным. К глубинной психологии относят психоанализ З.Фрейда, аналитическую психологию К.Г.Юнга и индивидуальную психологию А.Адлера.
     Основатель психоанализа З.Фрейд ввел в психологию ряд важных тем: бессознательная мотивация, защитные механизмы психики, роль сексуальности в ней, влияние детских психических травм на поведение в зрелом возрасте и др. Однако, его ближайшие ученики пришли к выводу, что не сексуальные влечения сами по себе, а чувство неполноценности и необходимость компенсировать этот дефект (А.Адлер) либо коллективное бессознательное (архетипы), вобравшее в себя общечеловеческий опыт (К.Юнг), определяют психическое развитие личности.
     Представители когнитивной психологии У.Найссер. А.Пайвио и др. отводят решающую роль в поведении субъекта знаниям (от лат.  cognition – знание). Центральным становится вопрос об организации знания в памяти субъекта, о соотношении вербальных (словесных) и образных компонентов в процессах запоминания и мышления.
     Гуманистическая психология, виднейшими представителями которой являются Г.Оллпорт, К.Роджерс, А.Маслоу и др. исследовала человека как полноценно развивающуюся личность, которая стремиться реализовать свои потенциальные возможности и достигнуть самоактуализации, личностного роста. Любовь, творчество, рост, высшие ценности, смысл – именно эти и близкие им понятия характеризуют базисные потребности человека.
      Методы социально-психологических исследований.

     Методы – это способы, посредством которых познается предмет науки. Это те приемы и средства, с помощью которых ученые получают достоверные сведения, используемые для построения научных теорий и выработки практических рекомендаций.
Среди методов социально-психологического исследования выделяют следующие:
наблюдение - непосредственное восприятие изучаемого явления исследователем, объектами которого являются отдельные лица, группа лиц, конкретные явления, связанные с поведением индивида или групп лиц.
     Различают следующие виды наблюдения: срез (кратковременное наблюдение), лонгитюдное (длительное, иногда в течение ряда лет), выборочное, сплошное, включенное, (когда наблюдатель становится членом исследуемой группы).;     
эксперимент – активное вмешательство исследователя в деятельность испытуемого с целью создания условий, в которых выявляется психологический факт.
     Виды эксперимента: лабораторный, в котором создаются искусственные условия испытания; натурный, в котором моделируются реальные условия и ситуации, с тем чтобы получить истинные данные о психике и ее качествах у испытуемого; естественный эксперимент, который проводится в обычных жизненных условиях, данные больше соответствуют типичному жизненному поведению; 
тестирование – это метод психологической диагностики, использующий стандартизированные вопросы и задачи (тесты), имеющие определенную шкалу значений. Существуют следующие варианты теста: тест-опросник, тест-задание и проективные тесты;
метод опроса – способ получения информации об изучаемом индивиде, группе, социальной общности в ходе непосредственного (интервью) или опосредованного (опросник, анкета) общения экспериментатора и респондента, т.е. лица, отвечающего на вопросы исследователя. Цель опроса – выявить мнения, установки, представления человека о себе, окружающих людях и явлениях действительности;
социометрия – метод, направленный на изучение межличностных отношений в группе с целью определения структуры взаимоотношений и психологический совместимости;
анализ документальных источников информации – сбор необходимой информации из различных документальных источников(справок, видео-, аудио-записей, договоров и др.) При помощи этого метода возможен анализ продуктов человеческой деятельности. Наиболее продуктивный метод становится тогда, когда опирается на методику контент-анализа, который предполагает перевод текстовой информации в количественные показатели и последующую статистическую обработку математическими методами.
      Понятие личности. Социально-психологическая структура и характеристики личности.
     В психологии существует множество определений личности. В психолого-педагогической литературе наряду с понятием «личность» часто употребляются термины» индивид» и «индивидуальность». 
     Понятие «индивид» характеризует человека как единичного представителя человеческого рода, носителя индивидуально своеобразных черт. Индивидуальность – это своеобразие человека, его отличие от других людей. Индивидуальность проявляется в чертах темперамента, характера привычках, в способностях и т.д. Понятие «личность» раскрывает социально-психологическую сущность человека, формирующуюся в результате усвоения человеком общественных форм сознания и поведения, общественно-исторического опыта человечества.

     Личностью в психологии обозначается системное (социальное) качество, приобретаемое в предметной деятельности и общении и характеризующее меру представленности общественных отношений в индивиде.
     Отечественный психолог К.К.Платонов выделяет в структуре личности следующие уровни: 

- социально-обусловленные особенности (направленность, моральные качества);

- биологически обусловленные особенности (темперамент, задатки, инстинкты, простейшие потребности);

- опыт (объем и качество имеющий знаний, навыков, умений и привычек);

- индивидуальные особенности различных психических процессов.

По мнению К.К.Платонова эти уровни различаются по «удельному весу» социального и биологического содержаний.

Основные характеристики личности. Личность характеризуется активностью – стремлением субъекта расширять сферу своей деятельности, действовать за границами требований ситуации и ролевых предписаний.
     Источником активности являются потребности – субъективные явления, побуждающие к деятельности и представляющие собой отражение нужды организма в чем-либо. Все многообразие потребностей может быть сведено к двум основным классам: биологические (витальные); информационные (лежащие в основе социальных потребностей).

Потребности лежат в основе мотивации – важнейшей характеристики личности. Мотивация – это психологический процесс, побуждающий к достижению определенной цели (удовлетворению биологических потребностей или достижению субъективных психологических устремлений) и являющийся источником активности человека.

     Важнейшей характеристикой личности является направленность – совокупность устойчивых мотивов, ориентирующих деятельность личности и относительно независимых от наличных ситуаций. 
     Другая важная характеристика личности – интересы. Интерес – это мотив, способствующий ориентировке к какой-либо области, ознакомлению с новыми фактами, более полному и глубокому отражению действительности.
     Существенным мотивом поведения являются убеждения. Убеждения – это система мотивов личности, побуждающих ее поступать в соответствии со своими взглядами, принципами, мировоззрением.                 

     Немаловажную область мотивации человеческих действий и поступков образуют неосознаваемые побуждения. Психологическая установка – это неосознаваемая личностью готовность действовать определенным образом, что ведет к построению или изменению способа и характера поведения, восприятия и общения. 
     Одна из основных характеристик зрелой личности это самосознание. Я-концепция или образ «Я» - это относительно-устойчивая, не всегда осознаваемая, переживаемая как неповторимая система представлений индивида о самом себе, на основе которой он строит свое взаимодействие с другими и относится к себе. Я-концепция входит в структуру личности и выступает как установка по отношению к себе самому. Степень адекватности «Я-концепции» выясняется при изучении самооценки личности. Самооценка – оценка личностью самой себя, своих возможностей, качеств и места среди других людей. Самооценка может быть адекватной и неадекватной. Неадекватная самооценка может быть завышенной и заниженной.
     Самооценка тесно связана с уровнем притязаний личности. Уровень притязаний – это желаемый уровень самооценки личности, проявляющийся в степени трудности цели, которую индивид ставит перед собой.

     Важной характеристикой личности является локус контроля. Понятие локус контроля ввел Дж.Роттер как обобщенное ожидание того, в какой степени люди контролируют то, что происходит в их жизни. Люди с экстернальным локусом контроля полагают, что их успехи и неудачи регулируются внешними факторами. Люди с интернальным локусом контроля считают, что удачи и неудачи определяются их собственными действиями и способностями.
     Социально-психологические аспекты социализации. 
     Человек как личность формируется в процессе взаимодействия с обществом, в процессе вхождения в социальную среду, т.е. в процессе социализации. Социализация личности представляет собой процесс формирования личности в определенных социальных условиях, процесс усвоения человеком социального опыта, в ходе которого человек преобразует социальный опыт в собственные ценности и ориентации, избирательно вводит в свою систему поведения нормы и шаблоны, принятые в обществе или группе. Нормы поведения, морали, убеждения человека определяются теми нормами, которые приняты в данном обществе.
     Выделяют следующие стадии социализации:

1. Первичная социализация, 2. Стадия индивидуализации 3. Стадия интеграции 4. Трудовая стадия 5. Послетрудовая стадия.

          Усвоение новых ценностей, ролей, навыков вместо прежних, недостаточно усвоенных или устаревших называется  ресоциализацией. Ресоциализация охватывает многие виды деятельности – от занятий по исправлению навыков чтения до профессиональной переподготовки рабочих. Психотерапия также является одной из форм ресоциализации.

                                 Темы заданий по 1 разделу
          1. История становления социальной психологии как науки.

          2. Развитие психологии в России 19-20вв.
          3. Методы социально-психологических исследований.
          4. Психоаналитический подход З.Фрейда к пониманию личности.

          5. Аналитическая психология К.Г.Юнга.

          6. Основные принципы гуманистической психологии

          7. Основные принципы бихевиоризма

          8. Формирование Я-концепции и самооценки.

          9. Мотивация как проявление потребностей личности

         10. Социально-психологические аспекты социализации.
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РАЗДЕЛ 2.  ПСИХОЛОГИЯ  МЕЖЛИЧНОСТНОГО
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
          Общение как социально-психологическое явление. Единство общения с деятельностью. Виды общения. Психологические особенности делового общения. Структура межличностного общения Коммуникативная сторона общения. Коммуникативные барьеры. Интерактивная сторона общения. Перцептивная сторона общения. Механизмы социальной перцепции.  

          Общение как социально-психологическое явление. 

          Человек – социальное существо, его жизнь и развитие невозможно без общения и взаимодействия с людьми. Общение – это процесс взаимодействия между людьми, в ходе которого возникают, проявляются и формируются межличностные отношения. Общение является решающим условием становления каждого человека как личности. 
 В психологическом  словаре общение рассматривается как сложный, многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый потребностями в совместной деятельности и включающий в себя обмен информацией, выработку единой стратегии взаимодействия, восприятие и понимание людьми друг друга.
     В отечественной психологии одним из методологических принципов при изучении общения является идея единства общения и деятельности. С одной стороны, деятельность выступает как часть, сторона общения, с другой _ общение является стороной деятельности.  Но общение и деятельность образуют неразрывное единство во всех случаях.
           Функции общения.
 Функции общения многообразны, поэтому существуют разные основания для их классификации. В отечественной социальной психологии принято выделение в общении трех взаимосвязанных сторон: коммуникативной, интерактивной и перцептивной. 

     Различают три функции общения: информационно-коммуникативную; регуляционно-коммуникативную, аффективно-коммуникативную (Б.Л.Ломов).

          Виды общения.   

1. «Контакт масок» - формальное общение, когда отсутствует стремление понять и учитывать особенности личности, собеседника, используются привычные маски (вежливости, строгости, безразличия, скромности и т.п.) – набор выражений лица, жестов, стандартных фраз, позволяющих скрыть истинные эмоции, отношение к собеседнику. 
2. Примитивное общение, когда оценивают другого человека как нужный или мешающий объект: если нужен – то активно вступают в контакт, если мешает – оттолкнут или последуют агрессивные грубые реплики.

3. Формально-ролевое общение, когда регламентированы и содержание и средства общения и вместо знания личности собеседника обходятся знанием его социальной роли.

4. Деловое общение, когда учитывают особенности личности, характера, возраста, настроения собеседника, но интересы дела более значимы, чем возможные личностные расхождения.

5. Духовное, личностное общение сосредоточено, в основном, вокруг психологических проблем внутреннего характера, тех интересов и потребностей, которые глубоко и интимно затрагивают личность человека.

6. Манипулятивное общение направлено на извлечение выгоды от собеседника с использованием разных приемов (лесть, запугивание, обман, демонстрация доброты и т.п.) в зависимости от особенностей личности собеседника.

7. Светское общение. 
           Психологические особенности делового общения  
           Деловое общение – это процесс речевого взаимодействия людей, в котором происходит обмен деятельностью, информацией и опытом с целью достижения определенного результата. Деловое общение включено в производительную деятельность и направлено на повышение качества и улучшения результата этой деятельности. Оно возникает в ситуациях совместной работы или учебы и не затрагивает внутренний мир участников общения, его содержанием являются  процессы и вопросы, связанные с производством.

     Выделяют следующие формы делового общения: деловая беседа, деловое совещание, пресс-конференция, деловые переговоры, презентация, деловые приемы.
     В деловых ситуациях важно не только понимание потребностей, мотивов, установок делового партнера, но и прогнозирование его психических реакций, его поведения, динамики развития деловой ситуации. В деловых отношениях реализуются универсальные этические принципы делового общения, ценностные ориентации и установки, профессионально ориентированный деловой этикет.

            Структура межличностного общения. Коммуникативная сторона общения.   

            В общении выделяют три взаимосвязанных стороны:
- коммуникативная сторона общения состоит в обмене информацией между людьми;

- интерактивная сторона заключается в организации взаимодействия между людьми; 
- перцептивная сторона общения включает процесс восприятия друг друга партнерами по общению и установление на этой основе взаимопонимания.
     В общении как в коммуникативном процессе происходит активный обмен информацией между людьми, в результате чего достигается не просто взаимное информирование, а понимание информации, вырабатывается общий смысл. 
     Средствами невербальной коммуникации являются жесты, мимика, интонации, паузы, пантомимика, смех, слезы и т.д., которые образуют знаковую систему, дополняющую и усиливающую, а иногда и заменяющую средства вербальной коммуникации. 
      Соответствие используемых средств невербальной коммуникации целям и содержанию словесной передачи информации является одним из элементов культуры общения.
          Коммуникативные барьеры  

          Коммуникативный барьер – это психологическое препятствие, возникающее на пути передачи адекватной информации. В современной социальной психологии выделяют разные типы коммуникативных барьеров.  Наиболее распространенные являются следующие:  барьеры непонимания (фонетический, семантический, стилистический, логический и др.); барьеры социально-культурных различий (социальные, политические, религиозные, профессиональные и др.); барьеры отношений (возникают, когда во взаимодействие вмешиваются негативные чувства и эмоции).
     Важной особенностью межличностного общения является наличие возможностей появления феноменов межличностного влияния, к которым, в частности, относятся: внушение, заражение, убеждение. Влияние в межличностном общении нацелено на удовлетворение своих мотивов и потребностей с помощью других людей или через их посредство.
           Интерактивная сторона общения.
           В процессе взаимодействия каждый стремится ориентироваться на свои цели и цели партнера. В зависимости от степени учета во взаимодействии этих целей различают следующие стратегии поведения:
1.Сотрудничество  предполагающее максимальное достижение участниками взаимодействия своих целей.  

2.Противодействие  (соперничество), предполагающее ориентацию лишь на свои цели без учета целей партнера. Конкуренция и соревнование представляют собой виды соперничества. 
3.Компромисс  предполагающий частное, промежуточное достижение целей партнеров ради сохранения условного равенства и сохранения отношений. 
4.Уступчивость предполагающая принесение в жертву собственных потребностей для достижения целей партнера;

5. Избегание (уклонение), предполагающее уход от контакта, отказ от стремления к достижению своих целей для исключения выигрыша другого.

           Уникальный подход к структурному описанию взаимодействия представлен в трансактном анализе, разработанном американским психиатром Э.Берном. Трансакция – это единица общения, это действие (акция), направленная на другого человека. Концепция Берна была создана на необходимость оказания психологической помощи людям, имеющим проблемы в общении.  Это направление, предполагающее регулировать действия участников взаимодействия через регулирования их позиций, также учета характера ситуаций и стиля взаимодействия.  Эти позиции не связаны с соответствующей социальной ролью: это чисто психологическое описание определенной стратегии во взаимодействии ( позиция «ребенок» может быть определена как позиция «Хочу», позиция «родителя» как «Надо», позиция «взрослого» – объединение «Хочу» и «Надо»). Взаимодействие эффективно, когда трансакции носят «дополнительный» характер, т.е. совпадают.

      Каждое из состояний «Я» выполняет определенные функции и вследствие этого является жизненно необходимым. Для оптимального функционирования, для эффективного взаимодействия с окружающими, с точки зрения трансактного анализа, в личности должно быть гармонично представлены в зависимости от ситуации общения, все три состояния «Я».

     Каждый из общающихся занимает какую-то одну из трех позиций в общении. Трансакции исходят из определенного состояния «Я» одного партнера по общению и направлены к определенному состоянию «Я» другого партнера. Одни транзакции приводят к оптимальному взаимодействию, другие к конфликту.

           Перцептивная сторона общения.
          Процесс восприятия одним человеком другого выступает как обязательная составная часть общения и составляет то, что называется перцепцией.

     В социальной психологии термин «социальная перцепция» означает восприятие, понимание и оценку людьми других людей, групп.
     Выделяют механизмы социальной перцепции - способы, посредством которых люди интерпретируют, понимают и оценивают другого человека. Наиболее распространенными механизмами являются следующие: эмпатия, аттракция, каузальная атрибуция, идентификация, социальная рефлексия.

      Эмпатия – постижение эмоционального состояния другого человека, понимание его эмоций, чувств и переживаний. Эмпатия как способность понимать эмоциональное состояние другого человека развивается в процессе жизни и у пожилых людей может быть более выражена. Любая профессиональная деятельность в сфере «человек-человек» требует развития данного механизма перцепции.

     Аттракция– особая форма восприятия и познания другого человека, основанная на формировании по отношению к нему устойчивого позитивного чувства. Аттракция как механизм социальной перцепции рассматривается обычно в трех аспектах:

 -процесс формирования привлекательности другого человека;
- результат данного процесса;
- качество отношений.
     Механизм каузальной атрибуции связан с приписыванием человеку причин поведения. Приписывая другому те или иные причины поведения, наблюдатель делает это либо на основе сходства его поведения с каким-либо знакомым ему лицом или известным образом человека, либо на основе анализа собственных мотивов, предполагаемых в подобной ситуации. Воспринимая и интерпретируя окружающий мир и других людей, человек также воспринимает и интерпретирует себя, свои собственные действия и побуждения. Процесс и результат самовосприятия человека в социальном контексте называется социальной рефлексией.
     Социальная рефлексия как механизм социальной перцепции означает понимание субъектом своих собственных индивидуальных особенностей и того, как они проявляются во внешнем поведении; осознание того, как он воспринимается партнером по общению. 
Восприятие человека зависит также от его способности поставить себя на место другого, отождествить себя с ним. Процесс и результат такого отождествления называется идентификацией
 Идентификация подобно эмпатии, однако эмпатию можно рассматривать как эмоциональное отождествление субъекта наблюдения, которое возможно на основе прошлого или настоящего опыта подобных переживаний. 
     В процессе восприятия возможны искажения воспринимаемого образа, которые обусловлены не только субъективизмом интерпретации, но также и некоторыми социально-психологическими эффектами восприятия. С этой точки зрения искажения носят объективный характер и требуют определенных усилий личности воспринимающего для их преодоления. Наиболее значимой информацией о человеке является первая и последняя (эффект первичности и новизны). При этом, если мы знаем человека достаточно долго, то наиболее значимой будет последняя информация о нем, Если же человек нам незнаком или мы знаем его очень плохо, то наиболее значимой оказывается первая поступившая информация.

 Кроме того, большое значение производит эффект положительного или отрицательного ореола. Обычно этот эффект возникает по отношению к человеку, о котором складывается общее оценочное представление из-за недостатка информации. 
     Стереотипизация также рассматривается как один из эффектов межличностного восприятия. Стереотип – это некоторый устойчивый образ какого-либо явления или человека. Очень часто стереотип возникает относительно групповой принадлежности человека, например принадлежности его к какой-то профессии. Тогда ярко выраженные профессиональные черты у встреченных в прошлом представителей этой профессии рассматриваются как черты, присущие всякому представителю этой профессии.
     На восприятие и понимание людей влияют установки. Установка – это неосознанная готовность человека определенным привычным образом воспринимать и оценивать каких-либо людей и реагировать определенным, заранее сформированным образом без полного анализа конкретной ситуации.
          Темы заданий по 2 разделу
          1. Функции и структура общения.

          2. Стратегии и виды общения.

          3. Факторы, препятствующие общению. 

          4. Вербальные и невербальные средства общения.

          5. Механизмы межличностного восприятия.

          6.Эффекты межличностного восприятия.

          7. Межличностная аттракция.

          8. Общение как взаимодействие.

          9. Трансактный анализ Э.Берна о структуре человеческих взаимоотношений.
          10.Деловое общение и его формы.
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РАЗДЕЛ  3. Психология социально-ролевого и командного взаимодействия

 Общая характеристика социальных групп. Малая группа. Структура малой группы. 
 Понятие и отличительные характеристики команды. 

 Власть как психологическое явление. Лидерство и типология лидерства.
Общая характеристика социальных групп.

В рамках общественных наук под социальной группой понимается реально существующая общность, в которой люди собраны вместе, объединены совместной деятельностью или находятся в сходных условиях жизни и поэтому осознают свою принадлежность к данной общности. 

Главной характеристикой группы является наличие так называемого «мы-чувства»- различение для членов группы некоторого образования «мы» в отличие от иного образования – «они». 
Основные признаки социальной группы:

1) наличие интегральных психологических характеристик, таких как общественное мнение, психологический климат, групповые нормы, групповые интересы и т.д;

2) существование основных параметров группы как единого целого: композиция и структура, групповые процессы, групповые нормы и санкции.
         3) способность индивидов к согласованным действиям, которое обеспечивает необходимую общность, единство действий, направленных на достижение цели;

4) действие группового давления, побуждающего человека вести себя определенным образом и в соответствии с ожиданиями окружающих. 
Классификация социальных групп.

Классификация социальных групп может быть осуществлена по многообразным основаниям.
 Выделяют условные и реальные группы. Реальные группы подразделяют на большие и малые. Большие группы делятся на неорганизованные, стихийно возникшие и организованные, длительно существующие. 

Референтная группа определяется как значимый круг общения, на который ориентируется определенный индивид. Группа членства и референтная группа могут не совпадать, тогда возникают проблемы рассогласования поведения индивида с нормами его группы. 

Наряду с этим выделяют такие понятия, как «ин-группа» и «аут- группа». К первым относят те группы, к которым индивид относит себя и идентифицирует себя с ними, расценивая членов этих групп как «мы». Ко вторым относят все те группы, к которым индивид не принадлежит. 

Большие социальные группы. Большие группы разделяются на два вида. К первому относятся стихийно возникшие, кратковременно существующие общности: толпа, публика, аудитория. Ко второму виду относятся социальные группы в собственном смысле слова, сложившиеся в ходе исторического развития общества, занимающие определенное место в системе общественных отношений и потому долговременные, устойчивые в своем существовании. К таким группам можно отнести классы и социальные слои, различные этнические, профессиональные и половозрастные группы. 

          Толпа – стихийная неорганизованная общность, характеризующаяся высокой степенью конформизма составляющих ее индивидов, действующая эмоционально и относительно единодушно. Она способна оказывать на индивида сильное психологическое воздействие. 

Толпы можно подразделить на простые, экспрессивные, конвенциональные и действующие, спасающаяся, агрессивная. Эти виды могут переходить друг в друга по мере развития событий. 

Малая группа.

Малой группой называют объединение людей, имеющих непосредственный контакт друг с другом, объединенных совместной деятельностью, эмоциональной или родственной близостью, осознающих свою принадлежность к группе и признанных другими людьми.           (наример: спортивная команда, школьный класс, нуклеарная семья, молодежная тусовка, производственная бригада).

Малая группа обладает следующими признаками:
Интегративность – мера единства, слитности, общности членов группы.  

Микроклимат – психологическое самочувствие каждого индивида в группе, его удовлетворенность группой, комфортность пребывания в ней.
Референтность – принятие членами группы общих эталонов.
Лидерство – степень влияния тех или иных членов группы на группу в целом ради осуществления общих целей.
Интрагрупповая активность – мера внутри групповой активности ее членов.
Интергрупповая активность – степень активности группы в целом и ее членов с внешними группами.
Направленность группы – социальная ценность принятых ею це​лей, мотивов деятельности, ценностных ориентации и групповых норм.
Организованность – реальная способность группы к самоуправ​лению.
Эмоциональность – межличностные эмоциональные взаимосвязи членов группы; преобладающий эмоциональный настрой группы.
Интеллектуальная коммуникативность – характер межличностного восприятия и установления взаимопонимания, нахождения единого языка общения.
Волевая коммуникативность – способность группы противостоять трудностям и препятствиям; ее надежность в деятельности и поведе​нии в экстремальных ситуациях.
К простейшим параметрам любой группы относятся: состав и структура группы; групповые ожидания, процессы, нормы и ценности, санкции и поощрения. Каждый из этих параметров может приобретать различные значения в зависимости от типа изучаемой группы. Например, состав группы можно описать по возрастному, профессиональному, социальному и иному признаку.
Структура малой группы.
          Под структурой группы понимается совокупность связей, складывающихся в ней между индивидами. 

Социометрическая структура малой группы – это совокупность связей и отношений между ее членами, основанных на взаимных предпочтениях и отвержениях, известных по результатам социометрического теста Д. Морено. Социометрическая структура группы строится на эмоциональных отношениях симпатиях и антипатиях, феноменах межличностной привлекательности и популярности.

Основные характеристики социометрической структуры малой группы:
1) характеристики социометрического статуса членов группы – положения, которое они занимают в системе межличностных выборов и отвержений;

2) характеристики взаимных, эмоциональных предпочтений и отвержений членов группы;

3) наличие микрогрупп, члены которых связаны отношениями взаимных выборов, и характер отношений между ними;

4) социометрическая сплоченность группы – отношение числа взаимных выборов и отвержений к числу максимально возможных.

Структура межличностных выборов и отвержений в группе, представленная графически, называется групповой социограммой.

Коммуникативная структура малой группы – это совокупность связей между ее членами, в системах информационных потоков циркулирующих в группе.

Ролевая структура малой группы – это совокупность связей и отношений между индивидами, в зависимости от распределения между ними групповых ролей.

При анализе процесса взаимодействия в группе выделяются:
1) роли, связанные с решением задач:

а) инициатор – предлагает новые идеи и подходы к проблемам и целям группы;

б) разработчик – занимается проработкой идей и предложений;

в) координатор – координирует деятельность членов группы;

г) контролер – контролирует направление группы к поставленным целям;

д) оценщик – оценивает работу группы по существующим стандартам выполнения поставленной задачи;

е) погонщик – стимулирует группу;

2) роли, связанные с оказанием поддержки другим членам группы:

а) вдохновитель – поддерживает начинания других;

б) гармонизатор – служит посредником и миротворцем в конфликтных ситуациях;

в) диспетчер – способствует и регулирует процессы общения;

г) нормировщик – нормирует происходящие в группе процессы;

д) ведомый – пассивно следует за группой.

Анализ ролевой структуры малой группы показывает, какие роли выполняет каждый из участников группового взаимодействия.

Структура социальной власти и влияния в малой группе – это совокупность связей между индивидами, в основе которой лежит направленность и интенсивность их взаимного влияния.
Слагаемые структуры социальной власти:
1) роли властвующих – выражаются в директивном воздействии на статус и поведение подчиненных;

2) роли подчиненных – выражаются в повиновении и зависят от ролей властвующих.
Основной характеристикой структуры социальной власти и влияния формальной группы является официально закрепленная система связей, лежащая в основе руководства группы – феномен лидерства [9, с. 209–213].

Понятие и отличительные характеристики команды. 

Команда – это группа людей, которая обладает сплоченностью,  общими целями,  нормами и традициями, разделяемые всеми членами группы. Это автономная группа профессионалов, создаваемая для оперативного и эффективного решения поставленных задач. В целом для команды характерны следующие особенности: наличие у членов группы чувства "мы" и осознание своего членства в группе; некоторая продолжительность существо​вания; наличие общей цели или целей; наличие групповой струк​туры, определенность ролей, обособление лидеров; взаимозависи​мость членов группы; взаимодействие.      Основными условиями эффективной командной работы являются:
1) поддерживающее окружение, т. е. заинтересованность организации в целом; 
2) квалификация и четкое осознание выполняемых ролей; 
3) командное вознаграждение; 
4) сверхзадача.

Существует широкая классификация типологии команд. 
Первые два главных типа команд: кросс-функциональные и интактные.
Кросс-функциональная команда формируется из представителей различных подразделений формальной организации и отражает их интересы. Для команд этого типа характерно наличие конкретного, одноразового задания, обозначающего результат, проблему или возможность. Продолжительность существования команды определяется завершенностью задания. Для членов команды работа над заданием является вторичной по отношению к их основной работе. Руководитель команды может быть формально назначенным или выбранным из членов команды.

Интактная команда (интактный – нетронутый, неповрежденный, целый) является производственным подразделением или долговременно существующей рабочей группой, производящей определенный продукт или услугу. Она может иметь руководителя, не являющегося членом команды или  являющегося членом команды, который проводит собрания и координирует взаимосвязи команды с другими группами, также роль руководителя может выполняться и попеременно членами группы по мере развития их лидерских навыков или в зависимости от ситуации.

Существует типология, выделяющая четыре категории команд в зависимости от поставленных целей:

совещательная (совет, «круглый стол», группы, занимающиеся вовлечением работников в процесс управления);

производственная (производственные бригады, шахтерские команды, ремонтные бригады, команды летного состава, группы обработки данных);

 проектная (исследовательская группа, группа планирования, инженерная группа, целевая группа);

группа действий (спортивная команда, группа для развлечений, экспедиция, команда на переговорах, бригада хирургов, военное подразделение).

 В соответствии с родом деятельности, которую выполняет в организации группа, выделяют следующие команды:

– занимающиеся подготовкой рекомендаций;

– производственные команды;

– управляющие команды.

Причем каждая из команд может находиться на одном из следующих уровней развития групповой активности в зависимости от командных усилий и эффективности взаимодействия членов группы:

– рабочая группа;

– псевдокоманда;

– потенциальная команда;

– реальная команда;

– высокоэффективная команда.

          Этапы формирования команды.

Становление команды это процесс, включающий в себя последовательное прохождение четырех четко выраженных этапов. 

1. Объединение. 

2. Разногласия и конфликты. 

3. Становление. 

4. Отдача. 
5. Расформирование.
Существуют определенные этапы командообразования (развитие из формальной, утвержденной руководством, управленческой структуры в рабочую группу). Итак выделяется  пять этапов. 

1. Адаптация. 2. Группирование. 3. Кооперация. 4. Нормирование деятельности. 5. Функционирование. 
Командные роли.

Для осуществления эффективной деятельности команды насчитывают более десяти конструктивных ролей. 
Самая популярная классификация командных ролей, предложена Р. Белбиным. При достижении определенных целей может понадобиться четкое разделение границ ролей. Для проведения изменений, наоборот, роли становятся более размыты. Итак выделяются следующие типы:

-реализатор, координатор, мотиватор, генератор идей, снабженец, аналитик, вдохновитель, контролер.

Власть как психологическое явление.

В современной социальной психологии власть определяется как способность действующего лица производить свою волю вопреки сопротивлению других людей; как потенциал влияния. В некоторых концепциях власти отождествляется власть и влияние, власть и авторитет. Власть связана с отношениями навязывания своей воли с помощью средств, которыми она обладает. Средствами воздействия в проявлении власти могут быть физические, материальные, социальные (менее всего относящиеся к психологическому влиянию, например, принуждение, награда, легитимность), либо психологические, и тогда их называют тактиками влияния, среди которых центральное место занимает убеждение. 
Источники власти, в соответствии с вышесказанным, разделяются на два блока: на личностной  или на организационной основе. 
Власть как отношение между людьми имеет определенную струк​туру с множеством следующих компонентов.
Субъект  – лицо, воплощающее активное начало власти. Наделен правами, полномочиями, ресурсами, привилегиями.

Объект – исполнитель указаний лидера, наделенного властью, подчиненный, у него есть обязанность или необходимость повиноваться распоряжениям лидера. Власть без подчинения невозможна: нет подчинения, нет и власти.

          Таким образом, возможность и способность оказывать влияние на поведение людей называется властью.
          Власть не является синонимом термина авторитет. Авторитет – власть, возникшая на формальной основе, либо воспринимается починенными как то, с чем они согласны и считают правильным.
Авторитет может быть истинным, когда личность действительно обладает теми качествами, какими его наделяют и ложным, сформированным на заблуждениях относительно этой личности.
В зависимости от лежащих в основе авторитета качеств, он может быть:
– научным (качество учености);
– деловым (компетентность, опыт);
– моральным (нравственные качества);
– религиозным (святость);
          – статусным (должностным)
          Различают рационально-легальный, харизматический и традиционный авторитет.

          Лидерство и типология лидерства.
С проблемой психологического влияния пересекается феномен лидерства. По мнению современных исследователей, лидерство – это убеждение, а не господство. Люди, которые могут требовать от других людей выполнения своих приказов только потому, что они обладают властью, не лидеры. Лидерство – способность оказывать влияние на индивидов и групп людей, их поведение, вести за собой к достижению целей. 

         Черты эффективного лидерства: видение, доверие, коммуникации, гибкость.
В настоящее время разводят понятия «лидерство» и «руководство», хотя долгое время они понимались как синонимы.

Лидер – член группы, за которым она признает право принимать ответственное решение в значимых для нее ситуациях. Иногда власть лидера основана на авторитете, который определяется как вид влияния на людей, выражающийся в способности человека направлять поступки и мысли других людей, не прибегая к принуждению.

Руководитель – лицо, на которое официально возложены функции управления коллективом и организации его деятельности.

Стили лидерства – это совокупность характерных для лидера приемов и способов решения задач управления, т.е. это система постоянно применяемых методов руководства. Существуют следующие стили руководства: авторитарный, демократический, либеральный (попустительский). 

          Типология лидерства. Естественно, что ни эта схема, ни какая-либо другая не могут охватить все стороны и все проявления стилей лидерства. Можно идти по пути еще большего усложнения схемы, что и делается в практике экспериментальных исследований. Например, названы такие типы лидеров: лидер-организатор, лидер-инициатор, лидер-эрудит, лидер-генератор эмоционального настроя, лидер эмоционального притяжения, лидер-умелец. Многие из этих характеристик могут быть с успехом отнесены и к руководителю.
Согласно модели Ф.Фидлера различаются: руководитель, "ориентированный на задачу", и руководитель, "ориентированный на межличностные отношения". Существует один, максимально эффективный стиль лидерства – адаптивный, т.е. ориентированный на реальность, на ситуацию и людей. Поведение лидера в группах, как правило, обусловлено его психологическим типом.
Социальные психологи (Р. Зиллер и др.) разработали следующую психологическую типологию личности лидеров на основе исследования самооценки и сложности Я-концепции.
Аполитичные лидеры – это деятели с высокой самооценкой и вы​сокой сложностью Я-концепции, которые ассимилируют новую информацию, касающуюся их, без угрозы для их Я-концепции.
Лидеры-прагматики. Это лидеры с низкой самооценкой и высокой сложностью Я-концепции, способные прислушиваться к мнениям других людей и модифицировать свое поведение на основе обратной связи.
Лидеры-идеологи. Лидеры с высокой самооценкой и низкой сложностью Я-концепции, слабо реагирующие или не реагирующие на мнения других. Их познавательные процессы и поведение очень жестки, а самооценка чрезвычайно стабильна («упертые»).
 Недетерминированные лидеры – это деятели с низкой самооценкой и низкой сложностью Я-концепции, интенсивно реагирующие на узкий круг социальных стимулов.
                                 Темы заданий по 3 разделу

1. Характеристика понятия «социальная группа». Малая группа и ее структура.
2. Классификация малых групп.

3. Понятие и отличительные характеристики команды. Типы команд.
4. Этапы формирования команды. 

5. Типология командных ролей.

6. Власть как психологическое явление.
7. Теории лидерства.

8. Руководство и стили руководства.

9. Типология лидерства.

10. Личные черты лидера.
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РАЗДЕЛ  4.  Организационное поведение как фактор социального взаимодействия
Организация как социальная система. Организационное поведение. Личность в организации. Качества руководителя и исполнителя. Корпоративная культура организации. Конфликты в организации.  Трудовой коллектив. Карьера: виды, модели.  Планирование и этапы деловой карьеры.
         Организация как социальная система.
        Организация – это социальная группа, ориентированная на достижение взаимосвязанных специфических целей и формирование высокоформализованных структур на основе специализации или разделения труда. Организация – одна из наиболее развитых социальных систем.
Общими признаками организаций, отличающими их от других (неорганизованных) социальных формирований (социальных групп, общностей, классов, слоев) является целостность и устойчивость, наличие организационной культуры, регламентированное поведение, способность выявлять и удовлетворять социальные потребности, способность к самообучению и саморазвитию. 
         Рассматривая организацию как социальную систему, мы можем выделить несколько элементов, составляющих ее структуру и определяющих ее как особое образование, отличное от многих других. Это цель, миссия, видение, структура. Так, выделяются три основных типа организационных структур: линейная; функциональная; адаптивная. 

     Организационное поведение. 
Организационное поведение- область знаний, дисциплина, изучающая поведение людей и групп в организациях с целью нахождения наиболее эффективных методов управления  ими для достижения цели организации. Организационное поведение, занимается формированием поведенческих моделей, разработкой навыков управления поведением, практическим использованием полученных навыков.
Основными практическими задачами организационного поведения является:
- формирование базовых теоретических представлений о поведении человека в организации;
- определение путей повышения эффективности трудовой деятельности человека, как в индивидуальном, так и в групповом режиме;
- изучение методов описания работников и группы, умение хвалить себя;
- выработка организационной культуры и управленческого имиджа.

На организационное поведение оказывают влияние внутренние (субъективные) и внешние (объективные) факторы.

Существуют следующие модели организационного поведения: авторизации, опеки, поддерживающая, коллегиальная.
 Характеристика моделей представлена в таблице 1.
       Поведение человека — сово​купность осознанных, социально значимых действий, обусловлен​ных занимаемой позицией, т.е. пониманием собственных функций.
Таблица 1.

Модели организационного поведения
	Характеристики 
	Авторизации 
	Опеки 
	Поддерживающая 
	Коллегиальная 

	Базис модели 
	Власть 
	Экономические ресурсы 
	Руководство 
	Партнерство 

	Ориентация менеджмента 
	Полномочия 
	Деньги 
	Поддержка 
	Работа в команде 

	Ориентация работников 
	Подчинение 
	Безопасность и льготы 
	Выполнение рабочих заданий 
	Ответственное поведение 

	Психологический результат 
	Зависимость от непосредственного начальника 
	Зависимость от организации 
	Участие в управлении 
	Самодисциплина 

	Удовлетворение потребностей работника 
	В существо-

вании 
	В безопасности
	В статусе признании 
	В самореализации 

	Участие работников в процессе труда 
	Минимальное
	Пассивное сотрудничество 
	Пробужденные стимулы 
	Умеренный энтузиазм 


В зависимости от того, как сочетаются ос​новополагающие составляющие поведения, может быть выделено четыре типа поведения человека в организации.

     Первый тип поведения (преданный и дисциплинированный член организации) характеризуется тем, что человек полно​стью принимает ценности и нормы поведения, старается вести себя таким образом, чтобы своими действиями никак не вхо​дить в противоречие с интересами организации.    Второй тип поведения («приспособленец») характеризуется тем, что человек не приемлет ценностей организации, однако старается вести себя, следуя нормам и формам поведения, при​нятым в организации.    Третий тип поведения («оригинал») характеризуется тем, что человек приемлет ценности организации, но не приемлет существующие в ней нормы поведения. В данном случае у него может быть много трудностей во взаимоотношениях с коллегами и руководством.  Четвертый тип поведения («бунтарь») характеризуется тем, что человек не приемлет ни норм поведения, ни ценностей орга​низации, все время входит в противоречие с организационным окружением и создает конфликтные ситуации. 
Личность в организации.
Личность —  это, во-первых, системное качество индивида, объясняющееся его включенностью в общественные отношения и проявляющееся   в совместной деятельности и общении; во-вторых, субъект и продукт социальных отношений. 
Индивидуальность- это тип относительно устойчивого проявления того, как человек думает, чувствует, видит себя.
Структура личности. К.К. Платонов выделил в структуре личности четыре подструктуры или уровня:
 1) биологически обусловленная подструктура (куда входят темперамент, половые, возрастные, иногда патологические свойства психики);
 2) психологическая подструктура, включающая индивидуальные свойства отдельных психических процессов, ставших свойствами личности (памяти, эмоций, ощущений, мышления, восприятия, чувств и воли);
 3) подструктура социального опыта (куда входят приобретенные человеком знания, навыки, умения и привычки);
 4) подструктура направленности личности (внутри которой имеется в свою очередь особый иерархически взаимосвязанный ряд подструктур: влечения, желания, интересы, склонности, идеалы, индивидуальная картина мира и высшая форма направленности – убеждения). 

Дополнительные характеристики личности. 

1)Локус-контроль - качество характеризующее склонность человека приписывать ответственность за результаты своей деятельности внешним силам, либо собственным усилиям.

2) Самооценка.

3) Потребность в достижении причастности власти.

4) Склонность к риску.

5) Авторитарность.

6)Позиции человека. 

           7)Уровень притязания. 
         Качества руководителя и исполнителя.

Все необходимые качества руководителя можно разделить на три группы: 

1.Профессиональные:

-компетентность и профессиональная грамотность (своей сферы и менеджмента), 

-ум, 

-опыт, 

-образование и эрудиция
        2.Личные:  

-порядочность, 
-справедливость, 
-уважение подчиненных, 
-ответственность и надежность,
-уверенность в себе – «отвага мыслей, чувств и поступков», 
-коммуникабельность, 
-память, 
-социальный интеллект – способность понимать людей, их мотивы, эмоции,

-никогда не должен впадать в гнев – тот, кто не может управлять собой, не сможет управлять никем. 

       3.Деловые: 

-организаторские, 
-честолюбие, 
-дальновидность (масштабность), 
-работа с информацией, 
-стрессоустойчивость, 

-инновационность, 
-лабильность, 
-концентрация внимания, 
-работоспособность, 

-знание способов и обладание навыками профилактики, предупреждения и устранения конфликтов, 

-умение правильно вести деловую беседу, 

-владеть навыками проведения критического разбора деятельности подчиненных со​трудников, 

-сочетать де​ловую активность с полноценным отдыхом.
Исполнительская деятельность - это деятельность по выполнению задач, поставленных руководителем.

Социально-психологические характеристики исполнительской деятельности: 

-Направленность исполнения - сосредоточенность деятельности исполнителя на тех задачах, которые ставятся перед ним руководителем. 

-Мотивирование - оценка и переживание значимости выполняемых управленческих решений, заинтересованность в их выполнении. 

-Самостоятельность исполнения - способность без помощи руководителя и других работников, т.е. самостоятельно решать поставленные задачи. 

-Организованность - планомерная последовательность, дисциплинированность. 

-Ответственность - степень переживания субъектом своих обязанностей, необходимости выполнять поставленные задания. 

-Компетентность - подготовленность исполнителя к реализации профессиональных функций, наличие необходимых знаний, умений, навыков. 

-Креативность - способность к творчеству, к созданию нового. 

В зависимости от сочетания разной степени выраженности данных характеристик  выделены 7 социально-психологических типов исполнителей, учет особенностей которых позволяет повысить эффективность руководства: Творческий тип исполнителя. Сверхнормативное исполнение.          Нормативное исполнение.  Пассивное исполнение.                    Уклоняющийся исполнитель.            Преобразующий тип (слабоуправляемый). Низкомотивированный исполнитель. 

Корпоративная культура.

Корпоративная культура определяется как совокупность ценностей, обычаев, традиций, норм, верований и предположений, воплощенных в различных сторонах деятельности организации, и которые делают ту или иную организацию уникальной. 

Корпоративная культура - это совокупность принимаемых всеми членами организации идей, взглядов, ценностей, которые являются ориентирами их поведения и действий. Главный показатель развитой корпоративной культуры: убежденность всех сотрудников в том, что их организация - наилучшая. Когда разные по характеру и содержанию люди объединяются для достижения единой цели и при этом отождествляют себя с организацией - можно говорить о корпоративном духе. 
         Компонентами корпоративной культуры  являются:
-Миссия;
-Цели;
-Поведение и коммуникации;
-Ценности;
-Культура труда;
-Символы (артефакты): лозунги, ритуалы и др.

Корпоративная культура состоит из совокупности моделей поведения, которые приобретены организацией в процессе адаптации к внешней среде и внутренней интеграции, показавших свою эффективность и разделяемых большинством членов организации.
Функции корпоративной культуры.

-На стадии знакомства с коллективом, закрепленная система ценностей и целей помогает новым сотрудником быстрее приспособиться в жизни в данной команде, тем самым, выполняя познавательную функцию;
-Культура в коллективе – это индикатор норм поведения в нем - регламентирующая функция;
-Накопление существующих ценностей, их воплощение в действиях сотрудников - функция общественной памяти;
-Зачастую корпоративная культура влияет на мировоззрение человека, и она вступает в конфликт с ценностями личными. Но возможно человек перенимает систему ценностей коллектива для своей жизни -смыслообразующая функция; 
-Коммуникативная функция – за счет общих элементов культуры, норм поведения и целей, происходит взаимодействие сотрудников корпорации;
-Принятие культуры может пробудить в сотруднике скрытый потенциал - мотивационная функция;
-Культура в коллективе служит своего рода препятствием для нежелательных тенденций, выполняя охранную функцию;
-Формирование имиджа компании – клиентам или партнерам извне не нужно вникать в тонкости процесса, знакомиться с документацией, они формируют свое мнение о ней, исходя из ее системы ценностей и ориентиров; 
-Образовательная функция – культура предполагает постоянное самосовершенствование и обучение, что благоприятно влияет на рабочую деятельность сотрудника;
С течением времени в коллективе остаются только наиболее приемлемые функции и вытесняются ненужные. 
          Типология корпоративной культуры. Существует обширная типология корпоративных культур, мы приведем некоторые из них.

          Некоторые российские исследователи выделяют следующие типы современной российской корпоративной культуры: «друзья», «семья», культура «начальника».

           Типология Камерона и Куинна делит корпоративную культуру на 4 вида. Клановая культура. Адхократическая культура. Иерархическая (бюрократическая) культура. Рыночная культура. 

Конфликты в организации.

Конфликт  - отсутствие между двумя или более сторонами согласия, каждая сторона делает все, чтобы была принята именно ее точка зрения, и препятствует другой стороне делать то же самое. 
Причины конфликтов в организации.
-Распределение ресурсов. 

-Взаимозависимость задач и обязанностей. 

-Различия в целях. 

-Различия в представлениях и ценностях. 

-Различия в жизненном опыте и манерах поведения. 

-Плохие коммуникации. 

Выделяют четыре  вида конфликтов в организации: 

1. Внутриличностный конфликт или конфликт уровней психики. Одна из самых распространенных его форм — ролевой конфликт, когда к человеку предъявляются противоречивые требования по поводу того, каким должен быть результат его работы. Он может возникнуть в результате того, что производственные требования не согласуются с личными потребностями или ценностями или являться ответом на рабочую перегрузку или недогрузку. Он связан с низкой степенью удовлетворенности работой, малой уверенности в себе и организации, а также со стрессом. 

2. Межличностный конфликт. Этот тип конфликта, возможно, самый распространенный. Чаще всего это борьба руководителей за ограниченные ресурсы, капитал или рабочую силу, время использования оборудования или одобрение проекта. Межличностный конфликт может также проявляться и как столкновение личностей. Как правило, взгляды и цели таких людей различаются в корне. 

3. Конфликт между человеком и группой. Производственные группы устанавливают нормы поведения и выработки. Каждый должен их соблюдать, чтобы быть принятым неформальной группой и, тем самым, удовлетворить свои социальные потребности. Однако если ожидания группы находятся в противоречии с ожиданиями отдельной личности, может возникнуть конфликт. Он может возникнуть на почве должностных обязанностей руководителя: между необходимостью обеспечивать соответствующую производительность и соблюдать правила и процедуры организации. 

4. Межгрупповой конфликт. Организации состоят из множества групп, как формальных, так и неформальных. Даже в самых лучших организациях между такими группами могут возникать конфликты. Это разногласия между линейным и штабным персоналом. Линейные руководители могут отвергать рекомендации штабных специалистов и выражать недовольство по поводу своей зависимости от них во всем, что связано с информацией. В экстремальных ситуациях линейные руководители могут намеренно выбрать такой способ выполнения предложения специалистов, что вся затея закончится провалом. 

Стратегии поведения в конфликтной ситуации. Когда человек попадает в конфликтную ситуацию, для более эффективного решения проблемы ему необходимо выбрать определенный стиль поведения.

1. Приспособление: наиболее важной задачей является восстановление спокойствия и стабильности, а не разрешение конфликта; предмет разногласия связан с более сложными проблемами по сравнению с теми, которые рассматриваются сейчас, а пока необходимо упрочить взаимное доверие; необходимо признать собственную неправоту; вы понимаете, что итог намного важнее для оппонента, чем для вас.                

2. Компромисс (урегулирование разногласий путем взаимных уступок): у сторон одинаково убедительные аргументы; необходимо время для урегулирования сложных проблем; необходимо принять срочное решение при дефиците времени; вас может устроить временное решение; компромисс позволит вам сохранить взаимоотношения с оппонентом, и вы предпочитаете получить хоть что-то, чем потерять все.

3. Сотрудничество (совместное принятие решения, удовлетворяющего интересы всех сторон): необходимо найти общее решение, если каждый подход к проблеме важен и не допускает компромиссных вариантов; у вас есть время поработать над возникшей проблемой; вы и ваш оппонент хотите поставить на обсуждение некоторые идеи и потрудиться над выработкой решения.

4. Игнорирование конфликта (стремление выйти из конфликтной ситуации, не решая ее). Игнорирование: источник разногласий тривиален и несущественен по сравнению с более важными задачами; изучение ситуации и поиск дополнительной информации о природе конфликта представляются более предпочтительными, чем немедленное принятие какого-либо решения; предмет спора не имеет отношения к делу и при этом является симптомом других более серьезных проблем; подчиненные могут сами успешно урегулировать конфликт; напряженность слишком велика и вы ощущаете необходимость ослабления накала; вы знаете, что не можете или даже не хотите решить конфликт в свою пользу; у вас мало полномочий для решения проблемы или для решения желательным для вас способом; немедленно решить проблему опасно, поскольку открытое обсуждение конфликта может только ухудшить ситуацию.

5. Соперничество, конкуренция (открытая борьба за свои интересы, упорное отстаивание своей позиции). Соперничество: требуются быстрые и решительные меры в случае непредвиденных и опасных ситуаций; при решении глобальных проблем, связанных с эффективностью деятельности (при уверенности руководителя в своей правоте); вы чувствуете, что у вас нет иного выбора и что вам нечего терять.

Выделяют пять основных межличностных стилей разрешения конфликтов: уклонение, сглаживание, принуждение, компромисс, решение проблемы.

          Трудовой коллектив. 

          Коллектив - средняя социальная группа, объединяющая людей, занятых решением конкретных задач, основанная на общности целей, принципов сотрудничества, сочетании индивидуальных и групповых интересов и работающая на одном предприятии.

     Признаки коллектива:
          1) общая цель. Такая цель должна совпадать с общественными интересами и не противоречить законам государства;

          2) общая совместная деятельность. Для достижения цели каждый член коллектива должен активно участвовать в совместной деятельности;

          3) отношения ответственной зависимости. В процессе деятельности между членами коллектива в целях достижения цели складываются особые отношения;

          4) общий руководящий орган. Коллективом избирается наиболее авторитетный член в органы управления. Важной особенностью является сплоченность. В хороших коллективах существуют такие качества, как взаимопомощь, взаимопонимание, защищенность.

     К социально-психологическим факторам трудового коллектива относятся:

   -морально-психологический климат;

   - сплоченность;

   - психологическая совместимость;

   - уровень психологического давления коллектива на своих членов, степень конформизма.

Основными социально-психологическими характеристиками коллектива можно считать его информированность, дисциплинированность, активность, организованность и сплоченность.

          Карьера: виды, модели.  Планирование и этапы деловой карьеры.

Слово карьера в переводе с французского языка, означает успешное движение вперед. Можно дать следующее определение карьеры - это индивидуальный путь человека в определённых видах профессиональной деятельности, потенциально связанный с прохождением последовательности должностей, с образом жизни, реализующий призвание человека, предполагающий обогащение опытом и развитие субъекта и ведущий к достижениям и социальному признанию. Под деловой карьерой понимается продвижение работника по ступенькам служебной иерархии или последовательная смена занятий, как в рамках отдельной организации, так и на протяжении всей жизни.
На практике существует большое многообразие вариантов карьеры, которые базируются на четырех основных моделях:

   1. «Трамплин». Подъем по служебной лестнице происходит, когда занимают более высокие и лучше оплачиваемые должности. На определенном этапе работник занимает высшую для него должность и старается удержаться на ней в течение длительного времени. А потом прыжок с «трамплина» - уход на пенсию. Является типичной, когда не ставят перед собой целей продвижения по службе в силу ряда причин - личных интересов, невысокой загрузки, хорошего коллектива, устраивает должность до ухода на пенсию. 

   2. «Лестница». Каждая ступень служебной лестницы представляет собой определенную должность, которую работник занимает определенное время (не более 5 лет). Каждую новую должность работник занимает после повышения квалификации. Верхней ступеньки он достигает в период максимального потенциала, и после этого начинается планомерный спуск по служебной лестнице с выполнением менее интенсивной работы. Психологически эта модель очень неудобна для руководителей из-за нежелания уходить с «первых ролей». 

   3. «Змея». Она предусматривает горизонтальное перемещение работника с одной должности на другую путем назначения с занятием каждой непродолжительное время, а потом занимает более высокую должность на более высоком уровне. Главное преимущество этой модели - возможность изучить все функции деятельности и управления, что пригодится на вышестоящей должности. Эта модель характерна для японской модели, так как они связывают себя не только с отдельной профессией, но и с будущим фирмы. При несоблюдении ротации кадров эта модель теряет значимость и может иметь негативные последствия. 

   4. «Перепутье». Когда после определенного периода работы проводится аттестация (комплексная оценка персонала) и по результатам принимается решение о перемещении или повышении работника. Эта модель похожа на американскую, и в основном характерна для совместных компаний.

В реальной жизни наиболее часто встречаются шесть подходов к построению карьеры.

1. Альпинист. 2. Иллюзионист 3. Мастер 4. Муравей 5. Коллекционер 6. Узурпатор. 
Планирование деловой карьеры - определение путей, ведущих к достижению ее цели. Основой планирования карьеры является карьерограмма. Этот документ, составляемый на 5-10 лет, содержит, с одной стороны, обязательства администрации по горизотальному и вертикальному перемещению работника, а с другой стороны, обязательства последнего повышать уровень образования, квалификации, профессионального мастерства. Средством реализации плана карьеры являются успешная работа в занимаемой должности; профессиональное и индивидуальное развитие; обучение; эффективное сотрудничество с руководителем; создание положения и имиджа в организации. 
В деловой карьере условно можно выделить несколько этапов.

                                  Краткое описание этапов карьеры:
	
Этап карьеры
	
Возрастной период
	
Краткая 
характеристика
	
Особенности мотивации 
(по Маслоу)

	
Предварительный
	
До 25 лет
	
Подготовка к трудовой деятельности, выбор области деятельности
	
Безопасность, социальное признание

	
Становление
	
До 30 лет
	
Освоение работы, развитие профессиональных навыков
	
Социальное признание, независимость

	
Продвижение
	
До 45 лет
	
Профессиональное развитие
	
Социальное признание, самореализация

	
Завершение
	
После 60 лет
	
Подготовка к переходу на пенсию, поиск и обучение собственной смены
	
Удержание социального признания

	
Пенсионный
	
После 65 лет
	
Занятие другими видами деятельности
	
Поиск самовыражения в новой сфере деятельности


                Темы заданий по 4 разделу
1. Организация как социальная система. 
2. Организационное поведение. 
3. Личность в организации. 
4. Качества руководителя и исполнителя.
5. Корпоративная культура организации.
6. Типы корпоративных культур. 
7. Конфликты в организации. 
8. Стратегии поведения в конфликтной ситуации.
9. Трудовой коллектив. 
10. Карьера: виды, модели, этапы.
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